2002年3月17日

雅各書(七)

真信心,好行為該有應做的與不應做的事

雅各書 4:11-5:20

馬有藻博士在他的新約概論,講到雅各書,結論是這樣的...

雅各書為一本論信心在基督徒實際生活彰顯的『行為手冊』。雅各寫成此書,內中強調信徒的行為要與信心在任何方面均要一致。信徒啊!不要讓你的行為出賣你的信心,也不要將你的信心缺乏了行為的彰顯。不要成為只有「口」沒有腳的,或只有「腳」沒有「心」的畸形怪物!

因為在雅各寫這書的時候,著實有許多猶太的基督徒,他們沽名釣譽,與世為友。好像雅各書 4:1-10 所描述,那真如 3:15 所言,是屬地,屬情慾,屬私慾,屬鬼魔的智慧。所以雅各按著他們的情況予以教導。

今天的講題,真信心好行為,該有應做的事與不應做的事。若我們讓自己的行為出賣了自己的信心,就是做了不應做的事,若有信心然缺乏行為彰顯,那就像沒有把應做的事好好做出來。從雅各書 4:11-5:20 讓我們實際看到一些不該做的事,又讓我們看到一些應做的事。

- (一) 不該做的事(尤其在好境, 順境, 優勢中)
- (1) 不該彼此批評與論斷

雅各書 4:11-12「弟兄們、你們不可彼此批評. 人若批評弟兄、論斷弟兄、就是批評律法、 論斷律法. 你若論斷律法、就不是遵行律法、乃是判斷人的。設立律法和判斷人的、只有一 位、就是那能救人也能滅人的. 你是誰、竟敢論斷別人呢。」

在羅馬書 2:1-3 與及馬太福音 7:1-5 也有類似的經文。不過,這裏的意思原文「批評」是「貶低人,看不起人」的意思,甚至在中文聖經新譯本,與及呂振中譯本翻為「詆毀」。這裏的「批評」與「論斷」,往往在背後進行,被批評或被論斷,被詆毀的根本不能當場為自己作辯。不要互相詆毀,因為我們是一家人,互相稱為弟兄,雅各在雅各書 4:11「弟兄們、你們

不可彼此批評.人若批評弟兄、論斷弟兄、就是批評律法、論斷律法.你若論斷律法、就不是遵行律法、乃是判斷人的。」強調了三次。強調了相互的關係。

並且,十二節說,「你是誰,(似不自量力),竟敢論斷別人呢!」雅各並說明,詆毀弟兄,就 是詆毀律法,律法是神的話語,換言之,是詆毀神的話語。侵犯神的主權。今天的社會,就 是互相詆毀的世界,打開娛樂版,滿是詆毀別人的所謂新聞,甚至屬於中傷。因為人愛聽, 基督徒不要彼此批評,也不要作一些事成為人批評的口實。

(2) 不該誇口

雅各書 4:13-17「嗐、你們有話說、今天明天我們要往某城裏去、在那裏住一年、作買賣得利. 其實明天如何、你們還不知道。你們的生命是甚麼呢. 你們原來是一片雲霧、出現少時就不見了。你們只當說、主若願意、我們就可以活 、也可以作這事、或作那事。現今你們竟以張狂誇口. 凡這樣誇口都是惡的。人若知道行善、卻不去行、這就是他的罪了。」

「嗐!」這感歎字,要人留意,也在作出警告,意思是要人小心的聽著。第十三節,是一句要表達極有把握及自信的語氣。誇口的說話,才引出後來要提出的指正。怎樣看到收信人的誇口呢? 在原文希臘文裏,有一連接詞,(kai),英文是 and,在中文聖經用了逗號將之略去。「嗐,你們有話說,今天明天我們要往城裏去,(然後),我們在那裏工作一年,(然後),我們做生意,(然後)我們賺大錢」。雅各書 4:14「其實明天如何,你們不知道,你們的生命是甚麼呢,你們原來是一片雲霧,出現少時就不見了。」那裏可以誇口的說,然後,然後,然後..。其實,只當說的應是,「主若願意」(雅 4:15)我們才可活,才可作這事,作那事。

一則香港新聞,在農曆新年期間,一位丈夫預備好花準備翌日送給太太,豈知翌日發生交通意外,所乘搭之車輛失事,太太死去,自己嚴重受傷。

(3) 不該為富不仁

雅各書 5:1-6「嗐、你們這些富足人哪...你們的財物...你們的金銀都長了...你們在這末世、 只知積儹錢財。工人給你們收割莊稼、你們虧欠他們的工錢. 這工錢有聲音呼叫. 並且那收 割之人的冤聲、已經入了萬軍之主的耳了。你們在世上享美福、好宴樂、當宰殺的日子竟嬌 養你們的心...。」 神不是反對人有錢,神反對人是有了錢後為富不仁。二十年前,鄧小平要中國改革開放,他說要一部份先富起來。我個人相信,鄧小平的理念是那些富起來的,應幫助那些窮困的。那國家便會一路全面富起來。改革了二十年,真的一部份人富了起來,所看到的是否這些富了起來的人,真的如此去做?去照顧那些還未富起來的窮人,在中國較落後地區的窮人,反而富人的富足成為他們的特權。

雅各書 5:4 說「工人給你們收割,你們虧欠他們的工錢。」別人為他們賺錢,他們卻安享其成,奢華宴樂,神不喜悅這樣的人。

雅各書5:5論及這些人利用財勢陷害無辜的人、義人。

(二) 應做的事(尤其在苦境, 逆境, 劣勢時)

(1) 要忍耐

雅 5:7-8「弟兄們哪、你們要忍耐、直到主來。看哪、農夫忍耐等候地裏寶貴的出產、直到得了秋雨春雨。你們也當忍耐、堅固你們的心.因為主來的日子近了。」

農夫能忍耐,因知收成寶貴出產的日子會到,我們要忍耐,因為我們知道,主來的日子會到,且是近。雖面對困難,雖或甚麼結果也沒有,病了,不能痊愈,然而,主會來。能否用這堅固信心,行出這樣的好行為?若能這樣行,就不會埋怨(雅各書 5:9)。

雅各書 5:11 提到約伯,他受苦,然而,他說,「...愛、難道我們從 神手裏得福、不也受 禍麼。在這一切的事上、約伯並不以口犯罪。」(約伯記 2:10),這是忍耐行為的表現。

(2) 不可起誓相對,要我們誠實

雅 5:12「我的弟兄們,最要緊的是不可起誓。不應解作禁止一切的起誓。因為神也叫人起誓,而起誓又是訴諸以神為保證。」

申 6:13「你要敬畏耶和華你的神、事奉祂、指著祂的名起誓。」神自己也起誓。

來 6:16「人都是指著比自己大的起誓,並且以起誓為實據,了結各樣的爭論。照樣,神願意 為為那承受應許的人,格外顯明他的旨意,是不更改的,就起誓為證。」

這裏禁止的是輕率的使用神的名字來保證人的說話的真實性。甚至使用神的名字來保證他的假話是真實的、要別人相信、而從中達個人的目的與利益。這與誠實有關。

耶穌在太 5:33-36 也有一些講及起誓的話。不可起誓, 所起的誓, 總要向主謹守。

今日基督徒在法庭上作證時,起誓,甚至拿聖經起誓,應是可以的,不抵觸聖經的教導。法庭接受基督徒按聖經起誓,乃是對基督徒信仰的尊重。背後意思是,一個基督徒願意手按聖經而起誓作證,他的見證必然真實的。若我們自己也是同意這行動要表達的意思,那可以如此行。不過,若我們起誓,只是為了方便,了結爭端,甚至不惜藉此證明自己有理(明知自己不對),那就是不誠實。是犯罪了。

(3) 該禱告(5:13);該歌頌(5:13)

在結束這卷書的一段(雅5:13-18),雅各更明顯的讓我們看到該做的。該禱告;該歌頌。

該禱告(雅 5:13)

雅 5:13「你們中間有受苦的呢、他就該禱告...」受苦的, 患病的該禱告。

雅 5:14-18「你們中間有病了的呢、他就該請教會的長老來…為他禱告. 出於信心的祈禱… 所以你們要彼此認罪、互相代求、使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量、是大有功效的。以利亞與我們是一樣性情的人、他懇切禱告、求不要下雨、雨就三年零六個月不下在地上。他又禱告、天就降下雨來、地也生出土產。」個人要禱告;長老的禱告;弟兄姊妹的禱告;先知要禱告;全教會要禱告,並要存著信心向神祈求,發出的禱告。

該歌頌

雅 5:13「...有喜樂的呢、他就該歌頌。」喜樂或許因為是禱告蒙應允,向神感恩。

(4) 要關顧別人

雅各書 5:19-20「我的弟兄們,你們中間若有失迷真道的,有人使他回轉,這人該知道叫一個罪人從迷路上轉回,便是救一個靈魂不死,並且遮蓋許多的罪。」